
【子ども会活動に関するアンケートの報告】 

 令和 2 年 1 月 27 日～2 月 10 日までの期間、南幌小学校校長様をはじめ教

員の皆様のご協力をいただき行われた「子ども会活動に関するアンケート」の集

計が、このほどまとまりましたのでご報告いたします。 

 この度は、多くの保護者の皆様から貴重なご意見を多数いただき、誠にありが

とうございました。 

 アンケートの集計は全体の集計とし、問６からのその他意見（自由記載）につ

いては、皆さまから多くのご意見等をいただきましたので、その中から抜粋させ

ていただいております。 

 当協議会としましても、今後このアンケート結果をもとに各町内会等の子ど

も会会長様と意見交換をしながら、地域子ども会の活動の周知や会員の確保、子

どもリーダーの事業の周知や紹介等を含め、活動内容や行事計画に役立て、子ど

も達の元気いっぱいで笑顔あふれる成長を支援していきたいと思っています。 

 新型コロナウイルスの発生により、北海道内は感染症拡大防止のため小中学

校等の臨時休業や外出自粛など、不安な日々をお過ごしかと思いますが、くれぐ

れもご自愛くださいますよう、心からご祈念申し上げ「子ども会活動に関するア

ンケート」の報告とさせていただきます。 
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アンケート調査の概要 
１調査の目的 

こども会活動の実情を調査することにより、今後のこども会活動の活性化に向

けての取組みへの基礎的な資料とすることを目的とする。 

 

２調査の概要 

(1)調査対象  南幌小学校保護者（ＰＴＡ加入世帯数）21２世帯 

(2)調査方法 

小学校から配布並びに回収 

(3)調査期間 

令和２年１月2７日（月）～２月１０日（月） 

(4)回収率 

対象世帯数（ＰＴＡ加入世帯）２１２世帯、回収世帯数１４３世帯 

回収率 67.５％ 

 (5)集計の結果についての留意点 

・次ページ以降に標記している回答比率（すべて百分率（％）で表示）は、回

答数合計を分母に選択肢ごとの回答数を割ったものになります。小数点第二位

を四捨五入して表示しています。 

・その他自由記入欄は、原則、実際に記入されていた内容をそのまま記載して

います。 

 

アンケートのまとめ 
地域子ども会に入会している理由について多かった回答は、「子どもをたの

しませたい」「地域の方とのつきあい」が主で、自身のお子さんが、地域の子

どもやその保護者とのつながりを深めながら楽しんでほしいと感じていること

が伺える結果となりました。  

一方、入会していない理由について、多かった回答は「地域に子ども会がな

い」が回答数の約４０％をしめ、それ以外では「役員になるのがいやだ」「子

ども自身が入会を嫌がっている」「他に習い事をさせている」などが主で、こ

ども会活動には参加したいが一歩踏み出だせない保護者と子どものそれぞれの

事情が伺える結果となりました。 

また、「地域の子ども会は必要だと思うか」の質問に対し、「どちらともい

えない」が回答数の４３％、次に「必要」が３６％、「わからない」が

16％、「必要ない」が３．５％でした。その中でも「どちらともいえない」



の回答が多く、これは、地域に子ども会がないので必要性がわからない、子ど

も会に参加したいが、少年団活動や習い事をしているので子ども会に参加して

いないことや役員が大変なことを知っている方が多いことが、問15のその他

自由意見からも見て伺えます。 

協議会としては、地域子ども会に入会することで、子ども達がいきいきと楽

しい気持ちをもって地域の活動に参加したいと思ってもらえるような行事等を

企画・実行できるよう情報共有や助言等の支援が必要であると考えます。 

 最後に、保護者の課題である「役員のなり手」については、自由意見でも多

くのご意見をいただきました。現在は、保護者の方が社会でご活躍する機会が

増え、帰宅時間が遅くなり、役員の仕事まで手が回らないといったことが考え

られます。 

この課題については、ご家庭の生活に関わることですので解決策をすぐに見

出すことは難しいですが、今後、協議会を通じ、各町内会等子ども会会長さん

と意見交換等をしながら、地域の方々と助け合いながら子ども会活動を続けて

いけるよう、今回のアンケート結果を当協議会で共有し、魅力のあるこども会

行事や役員負担の軽減方法等について、検討してまいりたいと思います。 

 

 

 

 

 



◎回答集計（小学生保護者アンケート）

回答者合計 143 世帯

ＰＴＡ加入世帯 212 世帯

回答割合 67.5%

問１　あなたのお住まいは。 問２．お子さんから見たあなたの続柄

行政区等名 回答数 割合 選択肢 回答数 割合

１０区 2 1.4% ①父親 13 9.1%

１１区 1 0.7% ②母親 128 89.5%

１２区 2 1.4% ③祖父 2 1.4%

１３区 1 0.7% ④祖母 0 0.0%

１４区 2 1.4% ⑤その他 0 0.0%

１５区 4 2.8% 回答無し 0 0.0%

6区 7 4.9% 合計 143 100.0%

7区 2 1.4%

8区 5 3.5% 問３．南幌町に住んで何年に

9区 2 1.4% 選択肢 回答数 割合

青葉 3 2.1% ①１年未満 5 3.5%

稲穂 6 4.2% ②３年未満 5 3.5%

北町 14 9.8% ③５年未満 7 4.9%

中央 9 6.3% ④１０年未満 21 14.7%

中樹林 2 1.4% ⑤１０年以上 104 72.7%

西町 24 16.8% 回答無し 1 0.7%

東町 8 5.6% 合計 143 100.0%

三重 4 2.8%

美園 12 8.4% 問４．小学生のお子さんは何人

緑町 29 20.3% 選択肢 回答数 割合

回答無し 4 2.8% ①1人 102 71.3%

合計 143 100.0% ②2人 37 25.9%

③3人 4 2.8%

④4人 0 0.0%

⑤5人以上 0 0.0%

回答無し 0 0.0%

合計 143 100.0%



問５．お子さんの学年は何年生

（複数回答可）

選択肢 回答数 割合 選択肢 回答数 割合

①1年生 25 13.4% ①他に習い事をさせている 5 7.7%

②2年生 29 15.5% ②面倒くさい 5 7.7%

③3年生 28 15.0% ③費用がかかる 2 3.1%

④4年生 32 17.1% ④役員になるのがいやだ 8 12.3%

⑤5年生 29 15.5% ⑤子ども自身が入会を嫌がっている 7 10.8%

⑥6年生 43 23.0% ⑥メリットがない 2 3.1%

回答無し 1 0.5% ⑦子ども会の存在を知らない 5 7.7%

合計 187 100.0% ⑧入会方法がわからない 4 6.2%

⑨地域に子ども会が無い 23 35.4%

問６．地域子ども会に入会していますか ➉その他 4 6.2%

選択肢 回答数 割合 合計 65 100.0%

①入会している 89 62.2%

②入会していない 43 30.1% 問10．問６で④入会しているが退会したい　⑤退会した

③今後入会したい 2 1.4% と答えた方は理由をお答えください　（複数回答可）

選択肢 回答数 割合

①他に習い事を始めた 1 11.1%

⑤退会した 2 1.4% ②費用の負担 0 0.0%

⑥その他 5 3.5% ③子どもが退会したがっている 0 0.0%

合計 143 100.0% ④役員の仕事が大変だった 2 22.2%

※子ども会があるが町内会に住んでい ⑤行事に参加できなかった 2 22.2%

るが入会していない世帯　20世帯 ⑥メリットが無かった 1 11.1%

問７．問６で①入会している　③今後入会したい　

と答えた方は理由をお答えください（複数回答可） ⑧その他 2 22.2%

選択肢 回答数 割合 回答無し 1 11.1%

①子どもをたのしませたい 62 38.8% 合計 9 100.0%

②地域の方とのつきあい 55 34.4%

③友だちづくりのため 20 12.5%

④子どもが入りたがった 14 8.8%

⑤誘われて仕方なく 2 1.3% 選択肢 回答数 割合

⑥その他 7 4.4% ①以前はあったが無くなった 8 34.8%

合計 160 100.0% ②今まで子ども会が無い 11 47.8%

回答無し 4 17.4%

合計 23 100.0%

問９．問６で②入会していない　と答えた方は理
由をお答えください（複数回答可）

問11．問９．で⑨地域子ども会が無い　につ
いて、無くなった経緯をお答えください

⑦町内会の行事に参加する
のがいやだ

0 0.0%

④入会しているが
退会したい

2 1.4%



問13．地域子ども会は必要だと思いますか

選択肢 回答数 割合

①必要 51 35.7%

②必要無い 5 3.5%

③どちらともいえない 61 42.7%

④わからない 23 16.1%

回答なし 3 2.1%

合計 143 100.0%

選択肢 回答数 割合

①以前から知っている 77 53.8%

②知らなかった 37 25.9%

回答なし 1 0.7%

合計 143 100.0%

問14．子ども会育成連絡協議会では、毎年、地域のリーダーを育成することを目的に小学１年生
から中学３年生を対象として子どもリーダーを募集していることについて当てはまるものに〇をつ
けてください。

③子どもリーダーは知っているが小学1年
生から中学3年生が対象とは知らなかった

28 19.6%



問12．問９．⑨以外の回答、問10で答えた理由について、具体的な解消案があればお答えください

・子どもがここの町内会にはいないので、仕方がないと思っています

・他の子ども会に入れたらいいのかな？と思います。

・習い事と子ども会の行事が重なると迷惑をかけてしまうから。

知って
いる

知らない 興味ない 参加した
参加

したい
回答無し 合計

南幌町子ども会リーダー研修会 66 46 5 12 8 6 143

子どもリーダー三重キャンプ 66 33 7 19 13 5 143

夏休み自然体験inニセコ 66 35 5 16 19 2 143

たくみ祭り 71 13 4 46 6 3 143

子ども会ミニバレーボール大会 73 15 7 38 5 5 143

子ども会かるた祭り 65 54 11 2 4 7 143

子どもリーダー冬のキャンプ 31 77 5 6 19 5 143

問15．子ども会育成連絡協議会のイベントについて当てはまる欄に〇を付けてください（複数回答可）



問15．※その他、子ども会活動を活発にするために、何かご意見・ご提案がありましたらお書きください。

・いつも大変お世話になっております。子どもたちのために様々な企画をありがとうございます。

・長期的に継続できるためには、運営に携わる人を大学生から地域のシルバー世代までと幅広く協力する形が必要だと思う

・参加に消極的な方も多くなってきているので短時間で負担の少ない行事が増えたらもう少し参加しやすいと思います

・子どもは興味をもっていないし、親の負担も大きいのでそんなに必要としていない。やりたい人がやればいい。

・会員数や参加者が減少しているのでおみこしなどは全町で合同とか考えたらよいと思います。

・子ども会は必要だと思うが、子どもの数が少なくなったことと役員をするのが大変だと考える保護者が子ども会に入らないので、
成り立たなくなった。その辺の対策が必要だと思います。うちの子は子どもリーダーの活動が大好きです。今度ともよろしくお願い
いたします。

・子ども会運営していくなかで、役員というのがあり、子ども達参加人数はたくさんいるのに、役員になりたがらない親がいるよう
な気がする。仕事をしている中、お手伝いしている人もたくさんいるので役員を快く引き受けてもらいたい。

・南幌は少年団の活動も盛んなので、参加したくても行事が重なってしまうので残念な時もあります。でもこのような行事は子ども
達には貴重な体験ですので、ありがたいと思います。

・子ども神輿以外の子ども会の活動内容が何をしているのかわからないので、地域でどんな事をしているのかもっと発信してほしい
です。年間行事表的な物があると助かります。

・南幌町は少年団活動が活発で、そちらの方で学年をまたいで交流できたりしているので子ども会の魅力がうすくなっているのかも
しれません。今の小学生は忙しいので今まで通り活動していくのはなかなか難しいのかなと感じます。

・子ども会を必要と感じる方もいれば、そうでない人もいるので、全員が参加するのがスタンダードで好ましいとする”型”を決め
なくても良いのでは？子ども一人一人の性格や親の考え方も合せて考えて柔軟に対応して頂けたらうれしいいです。災害対策と子ど
も会は別に考えてみるというのも良いかと思います。子ども会に参加してはいませんが、素敵な行事を計画企画してくださっている
ので子どもが興味があるものには参加させてあげたいと思っています。ありがとうございます。

・広報にチラシ等で周知してほしいです。農家地区だと子ども会がないのかあるのか？子ども会については町内会の統合というか近
くの子ども会に加入できるようになれば助かります

・緑町の子ども会の役員は２年交代で６人でやっていますが、すでに役員を引き受けたお母さんがほとんどになり、仕事やまだ小さ
い子供がいて忙しい人も無理して役員になってたりしています。そのため、仕事も減らしたり子ども会の活動が縮小傾向にありま
す。加入児の親以外でもやる気と時間がある方が役員になって活動を盛り上げられたらなあと思います。



・無い行政区、町内会の方は近くの子ども会に入れると良いと思います。

・共働き家庭が多いので親参加の催しはきびしいです。

・子ども会がないので参加しずらい。昔は強制的にミニバレーもソフトボールもかるたも綱引きも何でも参加していいました。

・「子どもリーダー」というネーミング、もう少しカッコ良かったらいいと思います。

・今年度は仕事を始めたばかりだったため、今後は色々と係っていきたいと思っています。

・協議会として南幌町の子ども会の活動についてもっと宣伝してほしい。地域に子どもがいても、子ども会があるのか、どんな活動
をしているのか、知らない人はたくさんいるような気がする。

・少年団活動が活発である傾向だと思われますので、行事はあまり多くない方が参加しやすいのではないでしょうか。限定したほう
が密度の濃い内容になるかと思います。

・子どもが興味をもって参加したいと言うのなら、どんどん参加してほしいが、両親がフルタイム勤務のため日曜日しかまともな休
日が無良いく、子どもだけでも参加できるものがあれば良いのですが…あと、自分の町内会の中にお友達がいるのかどうかわからな
い。

・神社祭りでのおみこしが実施できなくて残念、参加する子ども達が少ない。例えば、学校と協力して授業としておみこし参加でき
ないか。西町はみこしを持っているのでもったいないのと、お年寄りが実施できないことは残念だと聞いた。地域の活性化にもな
る。子ども達にみこしをかつがせたい！

・入会の仕方がわからない。特に南幌のような小さな町では新しい人や住人にはとても冷たく接しているような印象がある。古くか
ら住んでいる人たちだけで仲良くしていて、なかなかその輪の中に入っていくことが難しいと感じています。やはり新しく入る人な
どには、心をオープンにして接してほしいと思っています。

・正直、「いずれ子ども会の役員を・・」と言われているが現在、会社経営があり、さらに一人っこでは無いため、とても多忙であ
る。そのため、子供が少ない地区では人が集まる事が不可なので、町内会同様に面倒に感じる。

・子どもが少なくなり、地域で集まる機会も少なくなっていますが、子ども会の行事に集まった子ども達はとても楽しそうで町内会
単位の子ども会は必要だと感じています。親同士も関われる貴重な機会だと思います！



◎回答集計（小学生保護者アンケート）その他意見

問６．地域子ども会に入会していますか。

選択肢 回答数

⑥その他 5

・昨年度まで入会していたが今年度子ども会が無くなった

・子ども会がなくなりました

選択肢 回答数

⑥その他 7

・必ず入会しなければならないと言われた

・多分、小学校入学と同時に自動入会になっている地域のため

・入らねばならないのだと思っていました。

・家庭は出来ない経験ができるのではと思って入会させました

・同じ学年の子が入っていたので

・普通は入るものだと思っている

問９．問６で②入会していない　と答えた方は理由をお答えください（複数回答可）

選択肢 回答数

➉その他 4

・仕事の関係で子ども会の行事に親が参加できないため

・我が家に関しては子ども会に入会する必要を感じていないため

・時間的余裕がない

問10．問６で④入会しているが退会したい　⑤退会した　と答えた方は理由

をお答えください　（複数回答可）

選択肢 回答数

⑧その他 2

・町内会に同じ年齢くらいの子どもがいない

・子ども会のクリスマスプレゼント等はいただいているので入会している？のかもし
れない（実はわからない））

・役員をやる人がいなくて、毎年…となると大変だった。子ども（上の子）が大きくなり送迎
など役員やお手伝いも難しい。

問７．問６で①入会している　③今後入会したい　と答えた方は理由をお答えください（複数
回答可）

・習い事、部活動のため忙しく行事にも参加できません。役員の仕事も負担になってできませ
ん。



◎回答集計（小学生保護者アンケート）

問８．問７で答えた理由について、具体的にお答えください

選択肢 回答数

①子どもをたのしませたい 62

・少子化のため、子ども同士や地域との関わりが希薄になっているため

・人との交流をたくさんして地域の行事を楽しんでほしいため

・お楽しみ会やミニバレーボール大会を楽しみにしているため

・初めて子ども会に参加したと時、子どもがとても楽しそうだった

・子ども達大勢で遊ぶのは楽しそうだから

・地域の方との付き合いの中で色々なことが経験できるから

・子ども会行事に参加したいと言っていたので入会しました

・お祭りの子ども神輿等もあるので、なるべく地域行事には参加させたかった

・他の学年の友達と交流する機会だと思う

・季節に合わせて色々な事業があり、親子ともども楽しんでいます

・ミニバレー大会や神社祭のおみこし等色々なことに参加させたいから

・可能な限り地域行事等に参加させたくて

・祭りや七夕などで楽しんでいるようなので。

・近所に住んでいる子ども達との交流のため。仲良くなるきっかけになればと思い入
会した。

・町内会の同学年の子どもがいないので、他学年の子を交流し友達になってほしかっ
たので。

・近くに住んでいても一緒にあそぶことも少なく、子どもも親も交流できる良い機会
だと思います

・引っ越して来て知り合いもいないので、地域の人達との付き合いをしていきたい

・入ることが普通だと思っているし、友達や近所づきあいはしていて良い事が沢山あ
るとおもっているから

・学校以外の場所で学べる事もたくさんあるので入会させています。地域の方々と付
き合うことで知ってもらい、朝会ったときなどっもあいさつできたり、何かあった時
にも情報をいただけたりすると思うので。

・7区には子ども会がないので8区の方にお誘いいただいて入会しました。色々たのし
い活動を聞き、本人も入りたがったため入会しました

・自分が小さいときから子ども会活動をとおしていろんな経験をしてきました。自分
の子どもにもいろんな経験をさせたくて入会しています

・登下校や家が留守の時、習い事の送迎時など、顔見知りの方が多いと安全かと思っ
たため。友達が多い方が楽しいことが増えるから。

・親せきも知人もいない南幌町に引っ越してきてすぐ親子で友達作りを目的に入会し
ました。その後も季節毎のイベントを楽しむために毎年加入しています。

・行事は少ないのですが、七夕や神社祭りの時など、地域の人との交流もできるし、
思い出も作ってあげたいので。



・地域とのつながり、友人関係が重要と考えています。

・子どもリーダーのキャンプなど家庭でできないことを体験させたかったから

選択肢 回答数

②地域の方とのつきあい 55

・一緒に遊ぶことも少なくないため

・子どものためにも地域の方との交流が大切だと思ったから。

・みんなが入会しているから

・学年間を越えた付き合い

・子ども会に入るものだと思っていたので。

・ラジオ体操等への参加

・学校入学と同時に入るものだと認識していたため

選択肢 回答数

③友だちづくりのため 20

・団体行動で協調性を養わせたい。子どもがキャンプなど参加を楽しみにしていた

・子どもを通して親も地域の方とのつきあいも広がると思って

選択肢 回答数

④子どもが入りたがった 14

・毎年子どもが入会したいか聞いて、入会していた

選択肢 回答数

⑤誘われて仕方なく 2

・地域のみなさんとの助け合いを身をもって感じることが子ども達の道徳心を育てる

・住んでいる区に子ども会がありそのまま入会となっている。行事には参加していな
い。

・小学校入学に向け、近所に保育園出身の子が居なかったので幼稚園の子ども達と顔
見知り（友達）になれたらと思い年長の時に入会しました

・同じ学年の友達があまり近所にいないし、行事に必ず参加したいと思うようなもの
でもなかったので、うまくことわれず入った。

・自分が子供のころ、子ども会に入っていてイベント等すごく楽しかった記憶があ
り、自分の子どもにも色々経験させいたいと思ったから。

・自分も子どもの頃に入って、色々楽しませてもらった場なので、入るのが当たり前
かと‥

・子どもの数が少ないので少しでも子ども会に入ってイベントなど盛り上げて子ども
が楽しくまた外から来た親も子供を育てやすい環境だと思ってほしいから。

・同じ町内に住んでいても付き合いがないと情報交換もできず、人と人との関わりを
持つのに子ども会はあってほしいです


